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压岁钱行情年年涨

逢年过节职场新人“压力山大”

对于蠢蠢欲动的职场人士
来说，2013年就业机会如何？哪
些行业将是热点？国内某人力资
源有限公司研究中心最新发布
的《2013年中国企业招聘趋势调
研》显示，58 . 8%的受访企业计划
增编，26 . 1%的受访企业计划减
员。在计划增编的企业中，需求
量最高的三个岗位依次是销售、
研发、生产制造。

汽车：需求量行业居首

调研显示，75 . 7%的受访汽
车企业计划增编，在12个行业
中，比例最高。调研显示，在计划
增编的受访车企中，需求量最大
的岗位是生产制造、研发和销
售。2013年，汽车企业在生产制
造环节，需要的是偏先期工艺的
高级人才、新车型量产前生产启
动的高级人才等，而非简单的流
水线工人。另外，自主品牌正在
寻求机会布局海外市场，因此
2013年汽车行业急需海外销售

人才，尤其是具备海外销售经
验、有战略性眼光和国际化视野
的高端营销人才，他们将受热
捧。

地产：后“地王”时代亟须揽才

本次调研，70 . 4%的受访地
产企业计划增编，在12个行业中
占第二位。去年夏季以来，中国
地产业有回暖趋势，开发商乐观
预期2013年地产业发展趋势，项
目开工量、开盘量提升，造成了
旺盛的人才需求。

地产行业现阶段亟须项目
管理、设计管理、成本管理、营销
推广类人才。目前二、三线城市
建设升级，大量商业和住宅地产
项目缺乏项目总经理。另外，城
市综合体建设中的超高层项目
和大型综合体项目，面临工程管
理、建筑设计人才一将难求局
面。

能源化工：需求量行业之末

仅有46 . 5%的受访能源化工
企业计划增编，在12个行业中比
例最低。同时，将有35 . 2%的受访
能源化工企业计划减少员工数
量。2012年，能源化工行业成本
居高不下，整体效益下滑较大，
影响了企业在2013年的招聘需
求。在能源化工领域，新能源的
招聘需求呈现紧缩。化工企业招
聘时，对专业背景和行业经验要
求很高。生产制造方面，主要以工
艺、设备类招聘需求为主，一般需
要化工行业生产制造或工艺工程
背景。研发方面，至少具备化工相
关专业硕士以上学历，大部分的
职位要求博士学历。

机械制造：低迷期招聘紧缩

本次调研显示，47 . 1%的受
访机械制造企业计划增编，比例
仅高出能源化工0 . 6个百分点。
同时，将有34 . 6%的受访机械制
造企业计划减少员工数量。

传统机械制造企业发展

趋于稳健，已形成相对成熟的
人才储备，市场招聘需求少。
而随着大中型企业集团积极
布 局 海 外 市 场 ，寻 求 海 外 并
购，形成了新形势下的人才招
聘趋势，急需战略规划、海外
投资并购人才。

国企招聘需求高过民企外企

本次调研显示，国企的招
聘需求高于民企和外企———
6 2 . 4 %的受访国企计划增编，
其后依次是民企 6 1 . 7 %、外企
54 . 1%。在计划增编的企业中，
销售成为国企、民企和外企需
求量最大的岗位。需求量居次
的岗位，呈现不同特质。研发
能力相对偏弱的国企，目前更
急需研发人才；而着力提升品
牌影响力的民企，更青睐市场
人才；研发实力及品牌影响力
兼而有之的外企，现阶段以继
续提升产能为主，因而更需要
生产制造人才。

家长负责保管

孩子自由支配

“钱他们可以自主支配，但
必须由我们来保管。”80后的小
余有个5岁的孩子，今年春节收
到了7000多元的压岁钱。由于孩
子年龄小，早在4年前，她就给孩
子开了户头专门存压岁钱。小余
说，几年下来，孩子已有近3万元
的压岁钱存款了。

“虽然发出去了不少压岁
钱，但这毕竟是家里人给孩子
的，我帮她存起来，等她长大有
需求，她可以自由支配。”小余
说，作为父母，应该和孩子商量，
要么帮孩子保管，要么引导孩子
合理支配和管理好压岁钱。

“今年孩子总共收到了2000

多元，我把钱全部给他了，给他
买自己想要的。省得孩子平时总
是不停地跟我们要玩具，这次让
他自己支配压岁钱自己买玩具，
目的就是要让他学会如何分
配。”李先生的孩子今年10岁，上

小学四年级，自主意识越来越
强，因此他今年打算让孩子全额
自由支配压岁钱，他可以从旁指
导。甚至如出现孩子乱花钱的情
况，也可就此给孩子一个教训。

采访中，很多家长表示，对
没有成年的，特别是初中以下的
孩子，压岁钱肯定不能全然放
手，但孩子还是可以保有对压岁
钱的支配权。而对于年龄较大的
孩子，可以自由支配压岁钱，但
孩子们必须自己承担一些必需
品的支出费用。

压岁钱年年涨

年轻人伤不起

“出来混，始终要还的。小时
候拿得高兴，长大了成倍地还才
是最痛苦的。”对于80后来说，领
压岁钱的岁月早已过去，发压岁
钱的几率倒是越来越多了。

参加工作3年的小马谈起压
岁钱就头疼，他说，工作3年来，
工资不算低，但他一分钱没攒
下，过年孝敬完父母后，还要看

望爷爷奶奶、外公外婆，另外走
亲戚也是一笔不菲的花费，其中
发压岁钱就占了大头，面对着以
前给过自己压岁钱的叔叔阿姨
家的孩子们，自己也只能乖乖掏
钱。“发出去了近4000的压岁钱，
花了我一半的年终奖。”小马说，
对曾经给过自己“大笔”压岁钱
的叔叔阿姨们的孩子，自己也不
能不多给点。他今年给出的最大
笔压岁钱是1000元，几乎占了他
工资的1/3，而300、600、800不等
的红包更是发出去了不少，最少
的也给了200元。小马说，自己今
年领了8000的年终奖，给出的压
岁钱加上孝敬长辈的红包，年终
奖花得几乎一分不剩。

“压岁钱水涨船高，一个小
孩动辄上万元的压岁钱在如今
真不算什么，听说还有的小孩
拿到了10多万，太吓人了。”王
女士说，她儿子今年得了近万
元的压岁钱，是她的工资的两
倍。面对着儿子的“巨额”压岁
钱，王女士表示很有压力。而
令王女士诧异的是，儿子对此
不以为然，儿子告诉她，自己
的压岁钱并不多，他的同学们
普遍都能拿到这么多，班里甚
至有同学领到了10多万的压岁
钱。王女士担心，孩子这么小，
就能领到这么多钱，会不会导
致儿子养成不劳而获的习惯，不
利于孩子成长。

中国企业员工福利刚达“基础水平”
日前，由零点研究咨询集团

等机构发布的一份名为《中国企
业员工福利保障指数调研报告》
的白皮书显示，中国企业员工福
利保障指数为65 . 37，这个指数
被界定为“基础水平”。调查显
示，外企福利最好，民企福利最
差，国企没传说中那么好，但也
绝对不能算差。

民营企业拖福利水平后腿。
调查显示，去年中国企业员工福
利保障指数为65 . 37。总指数最
高为100，指数越高，代表福利保
障状况越好。根据指标体系制订

专家的解释，60至80之间的得分
对应的福利保障水平是“基础水
平”，60出头的分数是基础中的
基础。拖累员工福利水平的主要
因素是福利保障覆盖深度、广
度，得分分别为64 . 64、61 . 33。深
度指的是福利保障的类型，广度
指的是员工覆盖率。其中，最拖
后腿的是民营企业，其员工福利
保障覆盖深度 ( 5 5 . 9 3 )、广度
(54 . 85)均低于60分。

员工福利指数最高的地
区是西南 (67 . 23 )，最低的是西
北 (62 . 12 )。东部沿海较西部经

济发展快，社会成熟度高，但
员工福利保障状况并不同步，
华 南 地 区 仅 排 倒 数 第 二
(62 . 28 )。而不同城市间的个性
化福利各具特色。要吃“免费
午餐”，就去杭州，其员工餐费
津贴的覆盖率远超北、上、广，
高达83 . 9%；看重工作环境，就
去宁波，他们在改善员工的工
作环境方面的投入居各城市
之首；要想住有所居，就去衡
阳，其企业补充住房公积金覆
盖率最高(48 . 6%)。

金融业福利最好。按照福利

保障指数排序，各类型所有制企
业由高至低的顺序为：外商独
资、合资、股份制企业/上市公
司、国企、港澳台资企业、民营
企业。在通用的十大行业分类
中，按照福利由优至劣的排序
是：金融 /银行 /保险、能源矿
产/石油化工、医药生物/医疗
保健、IT/互联网/通信/电子、
加工制造/仪表设备、房产/建
筑建设/物业、管理咨询/教育科
研/中介服务、消费零售/贸易/

交通物流、酒店旅游、广告/传媒
/印刷出版。

近年来，随着生活水平的提高，春节压岁钱的
“分量”也越来越重。对于参加工作不久的年轻人来
说，压岁钱年年涨，一个春节就把一年的积蓄花个精
光，过度的支出让很多年轻人害怕回家过年。

格职场充电

如何维护职场友谊

心理专家认为，办公室政治
会对职场友谊产生微妙的影响，
这很正常。职场友谊，说到底就是
要有合理成熟的心理预期。以下
是心理专家总结出的维护职场友
谊的3个建议：

1 .要相信职场友谊的真实性，
这点很重要，但不要对你的伙伴
有过分的心理期待，也不要因为
不好意思而满足对方过分的心理
期待。否则你会很痛苦。

2 .就像炒股一样，不要把鸡蛋
放在一个篮子里，要学会发展分
散的友谊，这样你才能从根本上
独立，工作之外共同的兴趣会让
你们的友谊锦上添花。

3 .你应该在职场交朋友，但不
要过于依赖你的朋友，并且要在
工作中跟他保持一定的距离，最
好的同事朋友应该是这种人，你
们一起工作，但在分工职责上没
有冲突。

我们将太多的时间用于工
作，必须和同事保持亲近的感觉，
因为我们无法在冷漠和充满敌意
的环境中工作。这也是尽管大部
分人不会和同事发展亲密的朋友
关系，但至少要和同事成为泛泛
之交的原因。

格一周职场

2013届毕业生求职难度增加

本科年前签率约38%

据《光明日报》报道，根据知名
社会调查机构麦可思研究院的跟
踪调查，受宏观经济形势影响，企
业用人规模缩减，2013届毕业生求
职难度增加，有实习或工作经历者
签约率较高。

本次调查从2012年12月12日开
始，2013年1月11日结束，共收回有
效答卷10940份。其中高职高专毕
业生3439份、本科毕业生3699份、硕
士毕业生3802份。调查方式是挂网
调查。结果显示，被调查的2013届
高职高专毕业生签约率为35%，低
于上届同期9个百分点；本科毕业
生为38%，低于上届同期8个百分
点；硕士毕业生为29%，低于上届
同期7个百分点。

调查表明，高职高专“有专业
相 关 实 习 ”的 毕 业 生 签 约 率 为
43%、本科为47%；硕士“有工作经
历”的毕业生签约率为35%。从毕
业生专业看，高职高专制造大类专
业毕业生签约率相对较高，本科和
硕士工学专业毕业生签约率相对
较高。

春节后跳槽成热潮

发展空间薪酬待遇是主因

据《京华时报》报道，龙年伊
始，已有不少职场人蠢蠢欲动，计
划跳槽。调查显示，有79 . 9%的职场
人有节后跳槽的打算，计划谋求新
的工作机会，提升薪资水平。从调
查来看，职场中的主力军为70后和
80后，占到了总调查人数的97 . 4%。
其中，68 . 9%为70后，28 . 5%为80后。

从调查结果来看来看，发展空
间和薪酬待遇是导致跳槽的主因，
占到了总调查人数的80%多。有节
后跳槽计划的，85 . 1%处于北上广
深等一线城市和二线城市。导致这
部分职场人选择跳槽的因素中，薪
酬排在首位，占比31 . 5%；工作岗位
的发展空间、公司的发展前景则位
列第二、第三；此外，还有18 . 3%的
职场人选择跳槽是因为个人兴趣、
家庭需要；仅有4 . 1%的职场人是抱
着“骑驴找马”的心态。

六成企业扩招 三成减员
今年中国企业有三个岗位人才需求量最大：销售、研发、生产制造
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